

自驾出行占比八成左右

高速公路服务区迎来“春运大考”

新华社记者 李杰 翟濯 杨绍功

权威部门研判,2026年春运,95亿人次的出行中自驾出行将继续处于主体地位,占比八成左右。新能源车出行总量将创历史新高,预计将达到3.8亿辆次。

作为自驾出行者的驿站,高速公路服务区保障水平如何?服务能力怎样?近日,记者深入甘肃、河南、江苏等多地高速公路服务区,一探究竟。

加速新能源布局 保障绿色出行

作别甘肃兰州,55岁的河南平顶山人王耀军继续驾车踏上返乡路。在新疆塔里木大学工作的他,今年带着妻子、女儿一起回家过年,“三个人换着开,每天开八九个小时,今天就能开到西安了”。

缓缓驶入G22青兰高速接驾嘴服务区,令王耀军没想到的是,在“光储充超级充电站”迎来的首次春运。他说:“今年春运最大的感受就是充电很方便,不再有里程焦虑。”

接驾嘴服务区是甘肃首个近零碳服务区,今年也是这个服务区“光储充超级充电站”迎来的首次春运。

甘肃省高速公路服务集团有限公司董事长刘涛告诉记者,2025年,甘肃省高速公路服务集团加速新能源布局,新建24座超充站,智能充电网络覆盖43对服务区。据统计,春运前五天,集团所辖充电站服务新能源车辆同比上升40.14%。

记者在多地高速公路服务区看到,新

能源汽车充电变得更加智能化。

河南境内的高速公路主干线服务区不仅实现充电全覆盖,还上线智慧充电平台,支持实时查询空位、预约充电和无感支付。“现在不仅充电快,还能通过小程序规划补能路线,跑长途再也不用为电量发愁。”常年往返郑州与广州的货车司机王师傅说。

除了绿色化、智能化的充电服务设施,不少地方还提前布局应对突发状况。

在湖北荆门,当地在服务区首次使用充电设施的车主提供“一对一”操作指导,提升充电效率,应对充电高峰。在江苏苏州,国网苏州供电公司配合高速公路服务区完成大规模用电增容改造,春运期间增设“应急疏导充电桩”,一旦监测到排队车辆超过5辆,搭载储能电池的移动充电桩能在10分钟内抵达现场提供补能。

培育消费新场景 丰富旅途生活

“买份灌汤包还能看汴绣非遗展示,服务区比景区还对味!”G30连霍高速开封“宋文化”主题服务区,从江苏自驾而来的陈女士正带着家人“打卡”上河坊牌楼。

服务区还新增“宋式祈福墙”“活字印刷体验区”,邀请民间艺人现场展演。为了让返乡游子、途经司乘人员沉浸式感受当地文化魅力,河南高速融合洛阳牡丹文化、信阳茶文化等元素,同步升级5对特色服务区。

记者在采访中发现,多地高速公路服务区正从“功能保障”向打造“消费新场景”发展。

位于沪宁高速与沪蓉高速交汇点的阳澄湖服务区,日均人流量超10万人次,是目前国内体量最大的高速公路服务区之一。借鉴拙政园、狮子林等经典苏州园林内的特色元素,服务区建有四座迷你园林。

歇脚时,可以欣赏苏州评弹、体验VR驾驶;离开前,还可以在特色水产市集选购年货。经测算,新能源车主用于充电的时间虽然减少了,但他们入区停留时间反而从过去的15分钟延长至45分钟。

不仅如此,各地还在服务区推出特色主题活动。

浙江交通集团高速驿网服务区创新推出“高速上的戏台”系列文化活动;安徽交控驿达集团在蚌埠、丰乐、新桥等重点服务区打造年货市集;甘肃在武威、定西等服务区开展非遗手作、民俗展演、剪纸糖画等活动,让司乘人员感受地道陇原年味。

打造服务新体验 护航温馨出行

针对自驾者不同的出行需求,多地高速公路服务区提供精准有力的运输服务保障,力求在服务体验上创新求变。

宁沪高速滆湖服务区设有房车专用车位,房车出行者不仅能扫码充电,还能补水、清理灰水。每到节假日,这个服务区就成为房车前往上海和浙江方向出游的重要

补给点。

“2025年服务区升级改造,外场停车面积由原来的2.6万平方米扩展至7.5万平方米,更好满足不同群体的出行需求。”江苏宁沪高速公路股份有限公司常州滆湖服务区主任孙静说。

春运期间,高速公路上满载各类物资的车辆激增。甘肃率先推出“车货无忧”公众责任保险,为进入服务区货车及其货物提供保障。同时,还在所辖16个服务区设立高速医联体,为司乘人员提供医疗救助服务。

优化服务,只有进行时没有完成时。

山东高速服务区免费提供热水供应、食品加热和手机充电三项基本服务,其中159对服务区还增加了免费淋浴服务;河北高速服务区设立“警保联动”便民服务站,方便群众快速处理简易无争议的交通事故;在河南高速服务区,3020个适老化坐便位全面投用,开水器加装双重过滤设备保障“放心水”供应。

“过去路上不敢喝水,到了服务区不便上厕所,现在不用担心了。”在京港澳高速信阳服务区,72岁的张先生用完适老化卫生间后感到很贴心。

对高速公路服务区而言,每年的春运,都是一次大考。只有用规范化、人性化的服务为群众提供便捷、舒适、温馨的出行环境,才能交出合格的2026“春运答卷”。

(新华社北京2月11日电)

外交部:

强征“慰安妇”是日本军国主义犯下的严重罪行,铁证如山不容否认

新华社北京2月11日电 (记者曹嘉玥、马卓言)

外交部发言人林剑11日表示,强征“慰安妇”是日本军国主义犯下的严重罪行,铁证如山,不容否认。中方对日方对待侵略历史不端正、不老实的错误态度和做法严正关切。

当日例行记者会上,有记者问:联合国人权理事会“妇女和女童歧视问题工作组”等多个人权特别机制联合向日本政府发送指控函,严重关切日本剥夺“慰安妇”受害者寻求真相和赔偿的权利。中国等“慰安妇”受害者所在国也纷纷应特别机制要求,提供了支持性材料和评论,已在联合国人权高专办网站发布。能否进一步介绍有关情况?

林剑说,强征“慰安妇”是日本军国主义犯下的严重罪行,是对相关受害者权利的严重践踏,铁证如山,不容否认。国际社会对这一罪行强烈愤慨。

林剑说,长期以来,日本国内始终有部分势力妄图否认甚至篡改强征“慰安妇”历史。中方对日方对待侵略历史不端正、不老实的错误态度和做法严正关切,此次再次表明了立场。日方应深刻反省侵略历史,深刻反思其罪行给受害者带来的深重灾难,以诚实和负责任的态度妥善处理强征“慰安妇”等历史遗留问题,以实际行动取信亚洲邻国和国际社会。

高市“营造环境”论居心险恶

新华社记者

近日,日本首相高市早苗在电视节目中声称,正“努力营造一个能够实现参拜靖国神社的环境”。此番言论不仅表明其对历史正义的漠视,更暴露出日本右翼为军国主义招魂的险恶用心。

靖国神社绝非普通宗教场所,而是日本军国主义发动对外侵略战争的精神工具和象征,供奉着对侵略战争负有严重罪责的14名甲级战犯。以他们为代表的日本军国主义者将整个亚洲拖入血与火的深渊,犯下南京大屠杀、强征“慰安妇”、细菌战、强征劳工等滔天罪行,给包括中国在内的亚洲各国人民带来深重灾难,也令日本人民深受其害。

靖国神社问题,是关乎日本能否正确认识和对待侵略历史、能否尊重亚洲受害国人民感情、能否遵守国际关系基本准则的重大政治问题。参拜靖国神社,就是为军国主义招魂,就是对人类公理正义的践踏挑衅。企图以参拜靖国神社营造所谓的“环境”,就是开历史倒车,就是冲击世界特别是亚洲的和平稳定。

长期以来,日本右翼势力混淆视听,企图为侵略历史翻案。以“靖国史观”为代表的历史修正主义,否认侵略历史,美化殖民统治,将日本发动的侵略战争歪曲为“自卫战争”和“亚洲各民族的独立解放战争”。当日本政客声称要去靖国神社“尊崇”和“缅怀”时,实则是在向这种歪曲的历史观顶礼膜拜,在为军国主义复辟制造舆论土壤。

日本右翼政客在靖国神社问题上的执迷不悟,与近年来日本在军事安全领域的种种挑衅互为表里。从强行通过新安保法案,解禁集体自卫权,到大幅增加防卫预算,鼓噪修改和平宪法,日本右翼势力从未放弃摆脱战后体制束缚的图谋。他们想营造的所谓“环境”,无非是一个让军国主义毒瘤恣意生长的环境。世界上爱好和平的人对此绝不会答应。

靖国神社这笔历史账,没有任何讨价还价的余地。日本右翼势力若执意在靖国神社问题上挑战底线,只会进一步恶化同邻国的关系,让自身在国际社会中更加孤立。

忘记历史就意味着背叛,否认罪责就意味着重犯。今年是东京审判开庭80周年。在这一特殊年份,日本尤其应当正视和反省侵略历史,在靖国神社等重大历史问题上谨言慎行。任何误判形势、挑战底线的恣意妄为,必将遭到所有爱好和平的国家和人民的坚决抵制和迎头痛击。

(新华社北京2月11日电)

新华时评

伊朗总统:

不寻求核武器并准备接受核查

新华社德黑兰2月11日电 (记者陈霄、沙达提)伊朗总统佩泽希齐扬11日表示,伊朗不寻求核武器,并准备接受任何形式的核查,但不会在过度要求和不公正面前退让。

佩泽希齐扬当天在首都德黑兰举行的伊朗伊斯兰革命胜利47周年庆典活动上说,美国和部分欧洲国家通过其行为和言论筑起“不信任之墙”,加之美国要求过高,这导致伊美间核谈判不能迅速取得进展。

佩泽希齐扬还说,“地区问题应由地区国家来解决,而不应由域外力量来解决”。他表示,伊朗正加强与多个地区和国际组织的关系,并感谢土耳其、卡塔尔、阿联酋、沙特等国家反对紧张局势升级的努力。

美国去年四季度家庭债务逾期率升高

新华社纽约2月10日电 (记者刘亚南)美国纽约联邦储备银行10日发布报告显示,去年四季度美国家庭债务处于逾期状态的比例为4.8%,高于前一季度的4.5%。

报告显示,去年四季度,美国家庭总债务额环比增长1910亿美元至18.78万亿美元。其中,住房抵押贷款和学生贷款进入早期逾期状态的比例增加,信用贷款、住房抵押贷款和学生贷款进入严重逾期的比例升高。

纽约联储银行经济研究顾问威尔伯特·范德克劳表示,虽然住房抵押贷款整体逾期率接近历史正常水平,但分布极不均衡,逾期率恶化更多发生在较低收入区域。

离乡不离党 他乡守初心 寻乌县以“三管三联三服务”激活流动党员红色动能

2月初的深圳市龙岗区,宝龙街道智慧家园内,寻乌县驻深流动党员党委活动室暖意融融。一场同步连线家乡的主题党日活动上,流动党员围坐畅谈学习体会、共话家乡发展。“虽远离家乡,但仍能感受组织关怀,每月专人联络,线上线下可参与学习,我们始终是组织的一员。”在深圳创业的流动党员陈层深的感慨,道出了众多流动党员的心声。

据了解,寻乌县外出流动党员达450名,分布广、动向散曾是教育管理的突出难题。近年来,该县以“三管三联三服务”机制为抓手,织密组织纽带、搭建作用平台,让流动党员管理工作从管理难点变为发展助力,在深圳源头与粤港澳大湾区区间架起红色连心桥,成为深寻协作、乡村振兴的红色先锋。

让流动党员“流而有家”,关键在精准管、贴心联。寻乌县开展“三找”专项行动,建立动态管理台账,实现流动对象、时

间、地点、联系方式“四个清楚”;在深圳成立流动党员党委,在上海、厦门等地新建党组织,该县建成15个流动党员党组织,织密组织覆盖网。同时,党员县领导挂点联系、跟岗干部与粤港澳大湾区流动党员一对一结对,200余名科级干部全覆盖联络,让流动党员有了坚实的依靠。

“离乡不离学,流动不流失。”在龙岗区委组织部指导下,寻乌15个流动党员党支部与流入地党组织签订共建协议,变单打独斗为协同作战。双方共享活动阵地,设立红色文化专区展示寻乌调查等资源,2025年吸引3000余名流入地党员群众赴寻乌开展红色教育;龙岗区将寻乌党员纳入区级培训计划,联合开展主题党日32场,线上学习200余次,“暖行动”确保理论学习不掉线、教育提升不断档。

去年秋天,龙岗区宝龙街道农产品展销会上,寻乌驻龙岗流动党员党支部在流入地,流动党员积极融入基层治

理,在深圳参与志愿服务1600余人次、办实事170余件,党支部书记深入基层参与市容巡查、政策宣传等工作;在家乡,他们活跃于乡村振兴一线,春节前夕,南桥镇流动党员入户摸排群众动态、开展森林防火巡山、发放2200余份交通安全宣传单,筑牢安全防线。

此外,寻乌推动流动党员党组织成为服务新就业群体的桥梁,启动“暖流关爱”行动,为寻乌籍在深新就业群体及其家乡亲属搭建双向服务体系,完成34名目标人员建档,走访慰问5户重点困难家庭,构建在外安心、家乡暖心的服务格局。

从管理难点到发展助力,寻乌以“三管三联三服务”机制为抓手,让流动党员离乡不离党,远行不忘根。如今,遍布各地的寻乌流动党员,正以实际行动践行初心使命,在深寻协作、乡村振兴赛道上奋勇争先,为家乡高质量发展和区域协作注入源源不断的红色动能。

(钟琳)